政教专刊部主办 组版:康涌波 责编:冯海砚 校对:白丹 电子信箱:llrbzhjb@163.com

# 又逢"中华慈善日"不忘初心再出发

──写在吕梁市慈善总会成立五周年之际

□ 本报记者 张剑平 通讯员 成凯

#### 凝聚社会各界力量 构建慈善宣传阵地

2013年4月,吕梁市慈善总会成立,开启了吕梁慈善事业的大门。

总会成立之初,由于我市经济形势 下滑,创始基金只筹集到265万元。在 物力绵薄、力量弱小、资金短缺的情况 下,市慈善总会全体人员在会长解金亭 的带领下,创造性地开展工作:物力绵 薄就通过中华慈善总会、省慈善总会积 极争取;力量弱小就与有关部门、爱心 企业和媒体等携手并进;资金短缺就干 方百计开展慈善款物的募集工作。五 年来,慈善工作得到了各大媒体与广告 公司的大力支持,吕梁电视台《第一民 生》栏目每天免费做十次慈善广告宣 传,五年总价值约938万余元;华宇广告 公司免费在吕梁市的飞机场、火车站、 高速公路、400部电梯、140辆公交车、90 个公交站台做慈善广告宣传,五年总价 值达525万元,连同吕梁日报、吕梁人民 广播电台、山西天翼传媒广告有限公司 等多家媒体单位免费进行慈善宣传总 价值近2000万元。

#### 多方引进慈善项目 开展筹募救助活动

五年来,市慈善总会在市委、市政府 的正确领导下,在市人大、市政协的大力 支持下,在市民政局的关怀指导和社会 各界爱心人士的鼎力相助下,从外引项 目、内募善款入手,围绕助学、助医、助 残、助困、助老,先后组织开展了中华慈 善总会"宝马爱心助学"项目、中华慈善 总会"慈爱孤儿救助"项目、中慈爱心图 书室项目、中央财政支持社会组织参与 社会服务项目"站立计划"贫困青壮年股 骨头坏死救助项目、全国小儿脑瘫康复 公益救助项目等一系列慈善项目和救助 活动。到目前为止共开展了80多项活 动,筹募及救助慈善款物总价值7000余 万元,惠及贫困人口13万余人次,得到省 慈善总会的充分认可,被中华慈善总会 授予"中华慈善突出贡献(组织)奖",解 金亭被中华慈善总会授予"2017年度全 国慈善会优秀慈善工作者"。

#### 慈善情暖万家 架起直通桥梁

"慈善情暖万家"活动是由中华慈

善总会牵头并发动全国各地慈善会共同实施的一个大型慈善救助活动,旨在动员社会各界为困难群众捐款捐物,使他们能够和全国人民共同度过一个欢乐祥和的节日。吕梁市慈善总会成立以来,每年坚持开展"慈善情暖万家"活动,五年来,共慰问孤寡、残疾、贫困群众1万余名,发放慈善款物总价值1144万余元。

2016年底,中华慈善总会李本公会长一行莅临吕梁,带来了价值30万元的慈善款物,并深入临县三交镇、石白头乡和市残疾人职业技能学校进行慰问。李本公在接受采访时表示:"吕梁市慈善总会在当地党委政府的领导下,短短三年时间里募集并救助近3000万的款物,为3万多困难群众解决一些问题,成绩很突出,下一步我们将利用中华慈善总会现有的资源,有效地和吕梁、传接,只要是在吕梁来做。"这等于架起了和中华慈善总会的直通桥,对我市慈善事业的发展可谓如虎添翼。

#### 关注留守儿童 助力"花朵"绽放

留守、困境儿童是弱势群体,几年来,市慈善总会积极争取项目,为我市留守儿童不断送去温暖。2016年,省慈善总会联合团省委、省妇联共同发起"为了明天——关爱儿童"项目,在全省建立100所关爱儿童之家,市慈善总会为我市贫困寄宿制小学争取到了45所,惠及全市9个县(市、区)的2366名留守儿童。截至目前,省慈善总会累计下资金169.224万元,为"关爱儿童之家"配套相应的教学器材、生活用品,为爱心妈妈和志愿者发放适当的补助,在周末为留守儿童提供感情陪护、心理疏导和其他益智课程。

2017年,中华慈善总会大众慈善促进会"中慈爱心图书室"项目为我市102所贫困中小学校捐赠102所图书室,每所学校捐赠价值10万元共3700册的图书,总价值1020万元人民币,惠及全市13个县(市、区)的62056名贫困学生。今年1月,中华慈善总会大众慈善促进会又为我市捐赠20000张"易书考"爱心学习卡,总价值达200万元。这批书籍和爱心学习卡为我市的贫困学子开启了心灵的智慧之窗,丰富了同学们的课余文

化生活,为孩子们送来一叶求知的扁舟。

### 《慈善法》宣传形式多样"慈善日"活动丰富多彩

《中华人民共和国慈善法》于2016年9月1日施行,将每年的9月5日定为"中华慈善日"。为进一步宣传《慈善法》,迎接首个9·5中华慈善日,2016年8月19日,市慈善总会特邀时任民盟山西省委专职副主委、吕梁市政协副主席刘本旺作为培训讲师,以"慈善分层次,爱心无界限"为主题进行了培训讲座。

2016年9月5日上午,在市区世纪 广场举行"以法兴善助力脱贫"迎9·5 中华慈善日宣传活动,吸引社会各界爱 心人士踊跃参与,营造了浓厚的慈善氛

当天下午,"牵手慈善·与爱同行"慈善宣传募捐活动在吕梁电视台演播厅举行,在活动现场,许多爱心人士和企业纷纷慷慨解囊,奉献爱心。中国美术家协会的两名会员、吕梁市慈善总会艺术顾问郑国玮大校、郭兰莹女士向市慈善总会捐赠了三幅六尺对开的精美禅画用于慈善义拍,拍卖所得6万元善款全部用于慈善事业。活动筹集慈善款物总计人民币531420.6元。整场活动充满温暖与感动,社会反响热烈,好评如潮。

今年8月24日,在又一个"中华慈善日"来临之际,市慈善总会、市民政局联合举办吕梁市慈善公益讲座,邀请北师大中国公益研究院院长、深圳国际公益学院院长王振耀进行讲授。省慈善总会秘书长张文忠,市人大副主任孙晋军,市政协副主席高永安等200多人现场聆听讲座。

曾经担任过民政部救灾司和社会福利与慈善事业促进司司长的王振耀以国际视野阐述了当前慈善事业所处的宏观形势,结合吕梁市情,围绕慈善与经济发展、以法兴善以法促善等"善知识"和慈善产业、慈善信托等"善经济"展开讲授。整场讲座旁征博引,深入浅出,既是一次宏观理论培训,又是一次现实问题会诊,与会者受益匪浅。

#### 市委政府高度重视 县级总会全部组建

2013年市慈善总会成立时,全市13 个县(市、区)中只有3个县建起了慈善 总会,开展慈善活动较少。为改变这一 局面,在市委、市政府的高度重视和大力支持下,经过市慈善总会积极推进,仅2017年一年吕梁就有九个县(市、区)慈善总会先后挂牌成立,以惊人的速度实现了全市13个县级慈善总会全覆盖,真正把慈善工作深入到了黄土丘陵山区的困难百姓家。

#### 聚焦中心有方向 慈善工作有力量

2017年8月上旬,为认真贯彻落实习总书记视察吕梁后在山西深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上"要在全社会广泛开展向贫困地区、贫困群众献爱心活动"的重要讲话精神,市委、市政府倡导,市扶贫开发服务中心联合市慈善总会组织实施"聚焦深度贫困 爱心慈善捐助"公益捐款活动,号召全市党政机关、企事业单位、人民团体和社会各界爱心人士进行慈善捐赠。

在市委、市政府召开的全市政银企合力经济转型升级推进会暨企业慈善捐赠扶贫动员会上,省政协副主席、市委书记李正印,市长王立伟亲自动员,以山西焦煤集团为代表的61户企业积极响应,现场认捐善款2458万元,各县(市、区)慈善总会同步开展募捐活动,共认捐善款7000多万元,截至目前吕梁市慈善总会收到来自51户企业和163个单位的11493名爱心人士捐款共计1731.4255万元。经市脱贫攻坚领导小组办公室研究同意后,于今年1月向七个县慈善总会下拨救助资金500万元,用于2000名因病、因残、因老无业可扶、无力脱贫,完全丧失劳动能力的建档立卡深度贫困群众的生活救助。

今年8月,市慈善总会、市扶贫办联合举办了2018圆梦助学金发放仪式,80名家庭因病、因灾、单亲、孤残致贫的建档立卡特困学子每人领到了5000元助学金。这40万元特困大学生助学金同样来自"聚焦深度贫困 爱心慈善捐助"活动所筹善款。

上善若水、大爱无疆,慈心为民,善举济世。五年来,慈善之风吹遍吕梁大地,一批批爱心人士和爱心团体用善举温暖人心,用爱心传递力量,吕梁市慈善事业开创了全新局面。如今,又逢"中华慈善目",不忘初心再出发,在中国特色社会主义新时代,吕梁市慈善总会一班人必将奋发向上、砥砺前行,昂首阔步走向新的征程。

## 扫黑、除恶与治乱

□ 郭建琳



扫黑除恶专项斗争开展以来,广 大干部群众对扫黑、除恶、打"伞"的对 大干部群众对扫黑、除恶、打"伞"的 对治乱的重要性还存在认识不足,的 为。乱和治是对立统一的关系。问题 地方是乱是治,或是否存在乱的问题 、思势力就知道了。乱是黑、恶势力 就知道了。乱是黑、恶势力 走的原因和环境,黑、恶势力在 是乱的最终结果和极致表现,大家对 此一定要有清醒的认识。

黑、恶势力之所以能够生存、发 展、壮大,除了与个别国家工作人员包 庇、纵容,充当"保护伞"有关,更多的 与我们在社会管理、社会治理中存在 教育滞后、管理缺失、监管缺位、治理 脱节等问题有关。一些黑、恶势力首 要分子头上有着人大代表、政协委员 这样、那样的光环,一些黑、恶势力主 要成员长期担任村"两委"主干,反映 了我们一些党政机关在对这些人的资 格审查、监督管理方面存在这样那样 的漏洞;一些黑、恶势力一定时期对一 些地方的资源、市场形成长期垄断。 有的甚至私自成立执法队,打压竞争 对手。反映了我们的一些职能部门对 一些重点区域、重点领域、重点行业监 管的缺位和缺失;一些地方长期存在 私挖滥采、制假售假、乱搭乱建、占道 经营、非法占地、非法修建等现象。反 映了我们一些管理部门在行使依法监 管、依法行政方面存在较为严重的不 作为、慢作为甚至乱作为的问题;一些 农村、社区赌博成风,一些娱乐场所容

留不法分子进行卖淫活动,部分青少 年吸毒现象严重,好多网吧、KTV等场 所容留未成年人留宿、上网、吸毒。反 映了我们在对重点人群的教育、管理, 特别是对未成年人的教育、管理方面 存在一些不容忽视的问题;一些不具 备资质的非法中介机构和小额贷款机 构,大肆进行非法传销、非法交易、非 法融资、非法放贷等活动,损害群众利 益,破坏市场秩序。反映了我们一些 监管机构在市场准入、金融监管等方 面存在严重的脱管、漏管现象。凡此 种种现象,都为黑、恶势力提供了赖以 滋生的土壤和发展的空间,且由于涉 及的部门多、范围广、治理难度大,而 成为扫黑、除恶、打"伞"、治乱四项任 务中的难点。

党中央、国务院在《关于开展扫黑 除恶专项斗争的通知》中指出,要牢固 树立以人民为中心的发展思想,针对 当前涉黑涉恶问题新动向,切实把专 项治理和系统治理、综合治理、依法治 理、源头治理结合起来,把打击黑恶势 力犯罪和反腐败、基层"拍蝇"结合起 来,把扫黑除恶和加强基层组织建设 结合起来,既有力打击震慑黑恶势力 犯罪,形成压倒性态势,又有效铲除黑 恶势力滋生土壤,形成长效机制。全 市上下要认真学习领会习总书记重要 指示精神和中央通知精神,进一步提 升政治站位,强化责任担当,以对党和 人民高度负责的态度,迎难而上、久久 为功,紧紧抓住扫黑、除恶这个重点, 紧紧抓住深挖彻查"保护伞"这个关 专项治理和系统治理、综合治理、依法 区、一些领域、一些行业监管、治理方 面存在的薄弱环节和工作漏洞,大力 开展各种形式的专项治理、重点治理 活动,努力实现存在问题的所有区域。 领域和行业由乱到治的重大转变,从 源头上铲除黑、恶势力滋生的土壤,实 现全市社会治安的根本好转。



## 国网信息通信公司 "三抓一措"强化员工培训

本报讯 今年,国网吕梁信息通信公司针对当下新员工思维活跃、积极创新的特点,制订了"抓党建、抓管理、抓创新、制订人才培养措施"的"三抓一措"新员工培养方案。自方案实行以来,该公司领导班子高度重视,通过不断激发年轻员工的创新热情,鼓励其参与各类技能培训竞赛等方式,取得了显著成效。

该公司在新员工集中培训中取得的 优异成绩,为公司"三抓一措"新员工培 养方案注入了一剂强心针。今后将不断 探索完善员工培养体系,努力营造"鼓励 员工干事业、支持员工干好事业、帮助员 工干成事业"的良好氛围。

(李鑫)



购排拿定一人亮节结时体网的记物队起。家结相约算间验+新者不算机日型自这市队也了物代冯再,即,超助不民等让"需生观票只可市市超仅购候市互求活现要要搞区无市仅物的民联"。摄

市民在超市

## 梨园新秀梨园梦 青春舞动靓青春

——吕梁市戏剧艺术研究所、吕梁市青年晋剧院参加2018山西省青年戏曲演员展演活动小记

□ 褚建安

梆声阵,晋韵悠扬。8月22日, 首届山西非遗博览会"梨园新秀"2018 山西青年戏曲演员展演在晋城市举办。当晚8时,晋城市歌舞剧院剧场内座无虚席。来自吕梁市戏剧艺术研究所、吕梁市青年晋剧院有限公司的优秀青年演员正在为大家献上精彩的4个晋剧折子戏:《盼子》、《审姐责弟》、《折桂斧》、《寿州救驾》。宏厚铿锵的晋腔晋韵,精湛娴熟的舞台技艺,如同一份精致、丰盛的戏曲文化大餐袭面而来。在场的观众看得津津有味,掌声和喝彩声响彻整个剧院……

此次展演活动是经我省各市级文化行政部门申报、初评,并由省文化厅



文化艺术专家委员会复审,进行网上公示等环节,最终确定展演人选名单。吕梁市戏剧艺术研究所、吕梁市青年晋剧院有限公司有幸人选并成功参演,不仅为青年演员艺术才华演绎提供了展示的平台,同时也彰显了吕梁文艺院团后继人才蓬勃发展的强劲实力与新一代吕梁戏曲人顽强拼搏,砥砺奋进的可贵精神。

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。吕梁两院于5月份接到展演通知后,院领导高度重视,认真组织,成立了剧目申报及创作领导小组,组长由总院长王承评担任,特聘国家一级导演文井、王鹏两位老师对剧目的申报进行了遴选把关并深入排练指导。临近展演前,参演剧组更是充分利用演出空隙时间,一边下乡演出,一边加工排练。对参演剧目进行多次组台连

排,并在剧团下乡演出点临县刘家圪垯村进行了整台节目的专场演出,此次演出既丰富了当地观众的文化生活,也作为展演前的一次重要彩排,对每个参演者来说,起到了对各种技艺的巩固和锤炼作用。

两个多月来,参赛演员们不顾演出的劳累起早搭晚,舞台上各个角落都有他们练功、调唱的身影,参演剧目《寿州救驾》中刘金定的扮演者梁俊慧为练靠旗功,左右肩臂都磨破了,但她忍着刺痛,每天要坚持演练两个多小时,《折桂斧》中程壎的扮演者张志胜因练习挑柴特技,左膝盖肿得走路一瘸一拐,但他无论是清排还是彩排,只要一上场,就能很快进入角色,顿时精油抖擞,戏韵十足。《盼子》中贺氏的扮演者李佩佩原为小生演员,在该剧中反串老旦,整个人物的行腔及形体动作,都要由生角的

程式化向老旦行过渡,对于一个青年演 员而言,愿意在艺术上做挑战性的尝 试,也是难能可贵的。《审姐责弟》中陈 三两与李凤鸣的扮演者薛小艳和郭娟 娟,更是分秒必争,哪怕就是等候开饭 的几分钟,她们也不放过,总能看到她 俩在一起说戏,对词,交流剧情。总之, 他们深深地懂得艺术的成功,只有奋 进,别无捷径。作为国家一级演员的该 院梁桂星老师,在此次参演活动中,她 从前期组织到加工排练,从展演准备到 到正式演出,始终与同志们奋战在一 起,坚守在一线,她的这种对艺术孜孜 不倦,顾全大局,精益求精的精神时刻 激励着大家,感染着大家。用她的话来 说,"艺术浩瀚如海,追求永无止境。我 的人生就是不断地追求永无止境的艺 术,用艺术点燃人生,使人生更为绚丽 多姿,七彩斑斓。"

### 文水县法院 全方位多角度宣传扫黑除恶

本报讯(记者 冯海砚 通讯员 吴 凡) 自开展扫黑除恶专项斗争以来,文 水县法院认真梳理、归纳总结,并针对

实际问题进行全方位多角度宣传。 8月15日,该院组织全体干警进行扫黑除恶专项答题学习,此次答题分为填空题和简答题,以促进全体干警加深对扫黑除恶专项斗争工作的理解,认识到扫黑除恶专项斗争工作的深远意义。

8月23日,该院结合"法官进农村、进企业、进学校、进社区、进机关"活动,院长带领院党组成员和法官走进该县城区文兴社区,通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场答疑解惑等形式,向公众传达开展扫黑除恶专项斗争工作的信心和决心,鼓励、引导广大群众提供涉黑恶势力违法犯罪的线索,积

极参与到扫黑除恶专项斗争中来。 从8月20日开始,该院开展"百微 联动,全民行动"主题宣传活动,通过官 方微信公众号、官网、手机 APP客户端 等新媒体平台推送有关扫黑除恶专项斗 争知识问答,提高群众参与扫黑除恶的 积极性,积极营造扫黑除恶专项斗争工 作的浓厚氛围。

同时,该院制作了有关扫黑除恶的宣传手册,内容主要包括中共中央、国务院关于开展扫黑除恶专项斗争通知精神,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部关于依法严厉打击黑恶势力违法犯罪的通告,重点打击的19类涉黑恶违法犯罪,以及扫黑除恶专项斗争线索举报方式等。

此外,该院还坚持依法严惩,严格 落实罪刑法定,确保办案质量,在涉黑 涉恶案件的办理中,认真落实以审判 为中心刑事诉讼制度改革的要求,把 好案件事实关、证据关、程序关、法律 适用关,让每一起案件都经得起法律 和历史的检验。开展了"亮剑"扫黑除 恶专项斗争主题宣传活动,该院干警 参加大合唱《亮剑》、小品《无处可逃》、 擒拿格斗表演《警察故事》等节目,展 现了该院干警扫除黑恶势力的强大动 力和决心,体现了该院干警积极向上 和默默奉献的精神风貌,让大家更加 深刻认识扫黑除恶专项斗争工作,充 分调动了群众参与积极性,切实推动 扫黑除恶专项斗争工作向纵深发展。

深入开展"扫黑除恶"专项斗争 扎实推进平安和谐吕梁建设